

46位南通印社社员为我市142位援湖北医护人员精心镌刻姓名章

用篆刻艺术致敬最美“逆行者”

陈金亮、王鹏、桑智慧、陆雪琴、闾小勇、王丽……142位南通援湖北医护人员的名字,被镌刻在142方光洁温润的老挝石上,小篆、甲骨、金文、元押等字体迥异,朱文飘逸流畅,白文古朴端庄。笔者在西泠印社社员、南通印社社长李夏荣的工作室内看到的这批石章,是南通印社社员近期为南通驰援湖北所有医护人员篆刻的姓名印章。

为感恩抗疫英雄舍生忘死的付出,南通印社社员萌发了义务制作一批英雄姓名印章的想法。在南通农商银行和本报的合力支持之下,这一爱心行动顺利付诸实施。这几天,142位南通援湖北医护人员都将收到属于自己的一枚精美姓名印章。



李夏荣正制作《南通印社社员篆刻援鄂医护人员姓名印谱》。记者李凡

南通篆刻界的“爱心集结”

这142方刻有援鄂医护人员姓名的石印,从最初萌生创意,到拟定名单、采购石料、创作寄回,直到后期集中拓款钤印整理,经过了3个月的时间。

今年1月底,李夏荣就已产生了为援湖北一线医护人员制作姓名印章的想法,由于无法确定具体人数和疫情持续的不确定性,只得搁置。3月,南通援湖北医护人员全部回通之后,李夏荣便开始着手实行这一计划。倡议书在印社社员微信群发出之后,立即得到了西泠印社社员、南通印社首任社长丘石,以及副社长徐贵明、李志丹、蔡志中等人的热烈响应。

这次制印采用的章料是易受刀、不开裂、色泽鲜亮的老挝石。光是采购这批印石就费了一番周折。因受疫情影响,一些石商都暂停了生意往来。一百多方石印原料,分了三批才凑齐。比石料更难得的是印社社员的热忱支持。篆刻对于大多数印社成员来说是业余爱好,大家平日里各有各的工作,只能利用晚上或周末的休息时间来刻制。考虑到邮递的时间差,石料优先寄给县区及外地的社员,为了不影响整体进度,他们也必须在相应时间内刻完寄回。有的社员身体抱恙,依然坚持带病篆刻,还有完成之后不满意而磨掉重刻的。

篆刻任务都在15天之内得以完成。方寸石印陆续寄回李夏荣的工作室。最后10天左右的时间,用于拓边款和钤印工作。李夏荣将所有印章钤印5套,王佳新、段亚平、袁骥、徐达等社员帮忙拓边款整理装订成册。李夏荣告诉笔者:“这个工作量确实不小,光印泥就用掉了一两多。拓边款也是一个体力活,要精细入微。还特意定制了南通印社印谱纸。”在工作室里,李夏荣向我们展示了142方石印及其汇总成的卷轴与原拓本,“它是印社社员共同的心血,谨以此表达我们对医者工作者的敬意”。

寓意“金石永寿”篆刻精益求精

“古人云,金石永寿。每一方印章都能伴随援湖北医护人员一生并流传下去,这项工作很有意义。所以我们在篆刻时都比较讲究,集思广益,精益求精。”李夏荣介绍,印石边款上均刻医护人员名字存念,男性统称先生、女性统称女士,下款落“庚子四月南通印社中人某某某刻”。李夏荣特别强调,落款一定要写上“庚子年”这一时间信息,明确的年代标记既可以记录历史,又可以让每一位投身抗疫的白衣战士在若干年后回忆时,自己也曾是时代伟大事件的

亲历者。

“篆刻风格以端庄大气为主,朱白不限,兼顾审美价值和实用价值。”李夏荣跟同仁们商定,如果援湖北医护人员的名字,是《说文解字》里也未出现的晚出字,可尽量隶化从俗,避免通假造成误会。这也是一种新的探索和尝试,以现代的通行文字融入篆刻这一古老的艺术形式。

无论是援湖北医疗队领导,还是抗击疫情的医护人员,印社社员对他们一视同仁。李夏荣特别提到孤身自愿前往武汉的“最美志愿者”、如东姑娘于鑫慧,“她和美年大健康的3位援湖北人员,是我们后来在原有名单上加上去的,他们与体制内的医者同样了不起。”

李夏荣还说:“就像小孩就近入学一样,我们分配篆刻任务也按照就近原则,比如家住市区的就负责刻写市区医院的印章。县区的则由县区的社员篆刻。”这样一来,小小一方石印就成了连接印者和医护人员的纽带,因地域邻近油然而生的亲切感和归属感,走向心与心的贴近。

印屏纪念轴卷将捐赠给慈善博物馆

南通印社创立于1986年秋,是南通地区一市六县热爱传统篆刻艺术的人士组成的民间篆刻团体。在首任社长丘石和现任社长李夏荣呕心沥血主持之下,印社社员队伍不断扩大,涵盖民营企业家、街道干部、警察、高校教师、小学教员、企业职工等各行各业。大家职业不同,有的为了谋生常年在外地工作,但爱好篆刻的心是一样的。他们每年都举行雅集,互相切磋,一期一会,风雨无阻。印社与西泠印社等国内外研究机构积极互动,经常联合展出,在长三角乃至全国篆刻界都有不小的名气。

在醉心艺术、潜心学术的同时,南通印社也积极承担起社会责任,热心公益事业。在印社近年组织的规模最大的一次赈灾义卖中,出自名家之手的篆刻精品共为盐城市阜宁、建湖等遭遇龙卷风的地区募得善款近十万元。

南通农商银行对南通篆刻界的此次“爱心集结”活动非常支持,并赞助了所有印石费用。在今年抗疫行动中,该行向南通市慈善总会捐赠首笔本地金融机构捐款100万元,成立定向抗疫防疫专项基金。向市慈善总会捐赠33个党支部72930元爱心捐款,用于“抗疫”一线党组织和党员防疫物资的配给和表彰。

据悉,这批印章制作而成的精美印屏轴卷,将在近日捐赠给中国慈善博物馆,彰显艺术工作者与医护人员心连心,起到与时代同行、为历史存档的意义,让更多参观者致敬英雄、尊崇医者、崇尚奉献。 本报实习生卞汐玥

热乎乎的爱心粥暖人心 老兵驿站爱心粥店疫情后重新开张

晚报讯 昨天早晨6时许,崇川区新城桥街道文峰社区老兵驿站内一片忙碌,身着红色马甲的志愿者忙着为来吃早餐的老人测体温、登记、盛粥。当日,老兵驿站迎来了疫情发生后爱心粥店重新开张的第一天,60多位抗战老兵、退伍军人、孤寡老人和环卫工享用爱心粥。

据了解,年近六旬的退伍军人张志光自主创业以来,先后出资成立了“爱国拥军基金”和“爱心粥基金”,累计捐款200多万元,对困难抗战老兵等优抚对象进行资助。4家爱心粥店开业两年多的时间,有上万人次的志愿者到店进行志愿服务,12万多人次特殊人群获得帮助,每天早上有数百人到店,最多一天一个店有150多人来吃早餐。如今,第五家店、第六家店将在港闸区开业。

得知当天恢复开张,一大早,88岁的王

平就来到了老兵驿站,这段时间她几乎天天来看,吃着热乎乎的粥,她还问志愿者,中午有没有供应。王平之前还捐款200元,这次还要捐款100元。正在现场登记的文峰社区老兵驿站站长范顺民介绍,为了确保受助人群在6点就能吃上早餐,凌晨3点多志愿者们就开始熬粥了。

75岁的社区居民李红珍,得知爱心粥关爱困难群体,去年在这里做志愿者,而且不拿一分钱,昨天早晨也赶到现场,准备过段时间还要来做志愿者。新城桥街道文峰社区党委书记吉利告诉记者,莫文隋爱心粥自2019年4月落户文峰社区老兵驿站以来,解决了辖区抗战老兵、困难居民、环卫工人、独居老人等群体吃早饭的难题。同时也激发了社区居民广泛地参与到志愿服务中来,在社区形成了人人争当志愿者的良好氛围。

记者许丛军



88岁的王平老人和环卫工在吃爱心早餐。
记者许丛军

烟花爆竹条例颁布后 为何还有鞭炮声?

市燃管办:燃放限时限址限类型,不是全面禁放“一刀切”

《南通市烟花爆竹燃放管理条例》颁布实施已满一年。有市民提出疑问,为何日常生活中时而仍能听到鞭炮声?对此,市烟花爆竹燃放管理领导小组办公室(简称“市燃管办”)工作人员作出回应。

该工作人员介绍,我市已经出台《南通市烟花爆竹燃放管理条例》和《关于明确南通市市区烟花爆竹禁限放区域的通告》,并于2019年5月1日起同步实施。我市的烟花爆竹管理政策并不是全面禁放,而是禁限放相结合,寻找城市管理与人民群众风俗习惯的平衡。目前,我市市区划定了濠河风景区和狼山风景区两个禁放区实施全面禁放,春节期间也不得燃放烟花爆竹,同时将崇川区全境、港闸、开发区的大部分地区及通州区金沙镇的中心城区划定为限放区域,在限放区域内全年禁止燃放礼花类、升空类、组合烟花类烟花爆竹,除春节6天外,夜间21时至次日8时禁止燃放烟花爆竹。也就是说,在限放区域内的非限放时间段,可以燃放爆竹类、喷花类、玩具类等允许燃放的烟花爆竹品种,因此市区范围内白天仍能听到烟花爆竹的声音。

值得一提的是,不少市民表示,《南通市烟花爆竹燃放管理条例》实施以来,日常生活中听到烟花鞭炮的声响明显减少,生活环境更加宁静安全清新。而对于偶有发生的违规燃放行为,市燃管办表示,将严格依法查处,市民如发现违规燃放线索,可及时拨打110举报。 张亮

